

UNIVERSUL LITERAR

PROPRIETAR:

SOC. AN. „UNIVERSUL” BUCUREȘTI, BREZOIANU 23
DIRECTOR ȘI AD-TOR DELEGAT, STELIAN POPESCU
Inserisă sub No. 163 Trib. Ilfov

ABONAMENTE: Lei 220 pe 1 an
„ 120 pe 6 luni

APARE SĂPTĂMĂNAL
PREȚUL 5 LEI

ANUL XLVIII • Nr. 11
SAMBATA 18 MARTIE 1939

TELEFON: 3.30.10

Redactor responsabil: MIHAI NICULESCU

Matei Nicolau

de N. I. HERESCU

Se reîntoarce primăvara și odată cu sosirea ei se împlineste anul de când, într-o după amiază potolită și tristă, am condus la groapă o firavă formă pământească, aceea pe care o părăsise sufletul prieten al lui Matei Nicolau... Aniversarea unui an dela despărțirea cea fără inapoere, ne poartă mintea, cu melancolie, către gândirea lumii vechi, păstrată în cărțile așa de scumpe, așa de familiare celui care-a plecat. Căci în acele cărți pline de înțelepciunea artichiații — cărora el le-a închinat o viață absurd de scurtă — se găsește omagiul cel mai potrivit cu nobila lui figură de om și de învățat. Iar umbra lui Nicolau va fi poate multumită, acolo, în tăcutele grădini ale morților, că nu-l despărțim, în clipa amintirii, de cărțile favorite.

Grecii vechi credeau că sufletul nu duce în trupurile noastre decât o viață străină și trecătoare; că sufletul etern nu este decât prizonierul vremelnice sale închisori trupesti; și că, oricât de strâns ar fi legătura dintre ele, suflet și trup nu se pot contopi niciodată...

Mai spuneau vechii Greci, prin gura divinului Platon, că oamenii alesi, înțelepții, nu îngăduie trupului lor să poruncească nemuritorului oaspe care locuiește în el. Om înțelept, în adevăr, merita să fie socotit doar acela în făptura cărui suflet era stăpân și călăuză. Spiritul, care e rupt din cer, stăpân al sufletului, care e frământat din pământ.

Dacă Platon spunea adevărul, puțini sunt cei care au realizat idealul platonice al înțelepciunii mai bine decât Matei Nicolau. Puține sunt viețile care să fi fost mai deplin închinată spiritului, ca viața acestui tânăr erudit. Dar, vai, neiertătoare legi ale naturii vor ca spiritul cel mai pur să aibă nevoie, pentru a putea lumina și încălzi, de biata mână de pământ.

Și pământul are asprimile lui... Imi stăruesc în ureche versurile scrise de un alt învățat cu suflet de poet, regretatul Vasile Bogrea, cu puțin înaintea morții sale.

Pământ avar,
E-așa puțin din tine 'n noi
Și-așa curând
Ne ceri puținul înapoi, —
Așa curând,
Pământ avar!

În nici unul dintre noi n'a fost așa puțin pământ ca în Matei Nicolau. Și totuși, cea care pe nimeni nu iartă s'a năpusit așa de curând tocmai asupra celui cărui viața îi dăduse așa de puțin. Moartea s'a grăbit să restituie pământului închinsoarea de lut a acestui învățat, geloasă poate de înălțimile spirituale la care el se ridicase, geloasă poate de seninătatea pe care o dă conștiința marilor înalțimi spirituale.

Căci, în scurta lui existență, Matei Nicolau reușise să realizeze prototipul omului de carte. Nimic din ce poate aduce mulțumire sau desăftare în viața obișnuită a muritorilor, nu ișbutise să îndeparteze de lucrările sale pe acest împătimit al cărții. Iar în vremea din urmă, o dureroasă infirmitate îl separase și mai deplin de oameni, de toate șgometele vieții din afară. Din ce în ce mai mult, Nicolau trăia înăuntrul său și în spirit.

Reputația lui de cărturar nu mai era de făcut. Licențiat în filologia clasică și în drept al Facultăților din București, doctor în drept roman al Facultății de drept din Paris, laureat al Institutului, diplomat al Școlii de Inalte Studii din Paris, unde apoi fusese el însuși invitat — cinstire mare pentru un străin — să țină conferințe regulate, lucrările lui erau prețuite în lumea științifică europeană. Deși nu ocupa, în ierarhia noastră universitară, decât modestul loc de asistent, el era destinat să urce toate treptele carierei, în impulsul cel mai scurt și cu toată strălucirea.

Ci soarta a voit altfel. Ea a frânt în două, în plină dezvoltare, la 34 de ani, această viață exemplară. Capul său a căzut pe ultima pagină a ultimei sale lucrări, care era culeasă, corectată, pusă în pagini. Soarta nu i-a prelungit viața nici măcar cu scurtul timp necesar ca să-și vadă tipărită opera de pe urmă...

Pământ avar,
E-așa puțin din tine 'n noi
Și-așa curând
Ne ceri puținul înapoi...

Dar pământul ne-a răpit, din Matei Nicolau, doar ceia ce îi aparținuse. Spiritul său rămâne prezent între noi, pentru a servi generațiilor care vin ca model neîntrecut de devotament față de știință.

ELEGIE

În elegii s'au dus lăstunii.
Într'un poem s'au stins crăie.
Târziu, sub burnițele lunii,
plâng sfinții vesteji pe troi.

De-acum zadarnic gemi, vioară,
și plâns pe viața mea resfiri.
De-acum zadarnic, domnișoară,
îmi mai surăzi din amintiri,

Iar tu copil cu ochi de zare
Și haine noi de marinar,
Zadarnic vii ca o muștrare
Din anii mei de nenufar

Azi toamna cu adâncuri orbe
Mă bea în ape de venin.
Innecul galben lung mă soarbe
Într'un amar vârtej salin.

Pier cum atolii 'n mări concave,
Ca o galeră mă scufund.
Toamna mareelor bolnave
Mi-aruncă leșul ud pe prund.

Mi-aruncă leșul smuls, în spumă,
Din funduri vinete de vis, —
Și's plin de alge, scoici și humă,
Precum un zeu marin ucis.

RADU GYR



GH. PETRAȘCU
Case din Bretonia, aqua-forte

OAMENI ȘI ANIMALE

de NICOLAE ROȘU

Nu ne preocupă prea mult faptul dacă animalele au un suflet și întrucât se deosebește de al nostru. Aceasta ar fi o ipoteză de discutat și nimic altceva. Faptul esențial este că animalele nu sunt de multe ori superioare, prin simțuri sau prin puterea de prevedere, prin facultatea de organizare în societate, și acest fenomen este îndeajuns de cunoscut și de semnificativ. Sunt împrejurări în viața oamenilor în care instinctul se dovedește mai puternic și mai util decât rațiunea, și acest lucru încă ne îndeamnă să credem că între oameni și animale este un raport de planuri biologice, nu o deosebire fundamentală de structură și esență. Nici o teorie n'ar putea să explice de ce animalele au un simț de orientare în spațiu mult mai dezvoltat decât al nostru, că percep variațiile sezoniere și meteorologice cu o promptitudine matematică. Dar nu numai atât. Puterea de concentrare, atenția și memoria animalelor este uincori surprinzătoare. Exemplul celorlalte savanți dela Ikerfeld, experiențele pedagogice ale lui Hangenbeck din Hamburg, maimuțele doctorului Watson confirmă cu prisosință acest fenomen. De altfel, ipoteza localizărilor cerebrale, și a creierului ca organ central și indispensabil, se află astăzi într-o completă decadență. Viața este prea misterioasă și fluidă pentru a putea fi încercată într'un singur organ, dincolo de care n'ar fi decât puterea vegetativă și obscură a naturii.

Poate că ar fi timpul să se scrie o istorie amănunțită a civilizației calului și a cănelui.

Să se arate cum aceste animale indispensabile, cu un mare simț de adaptare, alăturarea de om au cucerit lumea și pământul. Gengis-Khan nu ar fi cuprins cel mai mare imperiu al lumii fără hergheliile de cai de care se folosea; nici războaiele nu s'ar fi putut face fără cai, nici civilizația nu ar fi înaintat fără participarea acestui animal.

Maurice Maeterlinck a scris lucruri surprinzătoare despre viața albinelor și a furnicilor, atât de neașteptate, deși acest subiect a fost tratat de nenumărate ori, încât dacă uchi într-o clipă te afli în lumea insectelor, crezi că ai pătruns într-o nouă umanitate, închipuită după cele mai perfecte legi de organizare, alcătuită după o concepție arhitectonică, din care nu lipsesc nici armonia, nici estetica, nici morala, nici chiar o vâdită înțelepciune tehnică, de unde se vede că aceste victorioase au o știință foarte perfecționată. Fabre entomologul, cu o răbdare ascetică, a studiat obiceiurile insectelor, povestind întâmplări și fenomene vrednice de fantezia unui mare scriitor. Ceace credem noi că este, proză științifică", — după clasificarea manualelor didactice, poate fi pe bun temei o minunată literatură în care viața nu este trunchiată, nici alterată în

(Urmare în pag. 7-a)

Frumusețea poporului român văzută de streini

de Prof. ION F. BURICESCU

Consultând un însemnat număr de lucrări publicate de călători streini, spre a vedea dacă există la ei un consens asupra anumitor însușiri ale sufletului poporului românesc, am fost izbit de faptul că o mare parte din ei stăruie asupra unei însușiri, care pare că nu are legătură directă cu preocupările mele, anume asupra frumuseții rasei noastre.

Socotesc totuși că nu e lipsită de interes cunoașterea acestor păreri. D. profesor N. Iorga, în ale sale patru volume despre Istoria Românilor prin călători, pomenește și d-sa aici, colo, de unele constatări de acest fel, pe cari nu le vom pomeni aici.

Vom începe deci cu francezul Carra, a cărui biografie e puțin cunoscută, ea neinteresându-ne de altfel decât în partea care privește legăturile ce a avut cu poporul

nostru. Rătăcind prin diferite țări în preajma marelui revoluționar francez din 1789, el ajunge și în Moldova, unde pentru puțin timp devine secretarul particular al domnitorului Grigore Al Ghica-Vodă.

Întors mai târziu în Franța moare pe eșafod, după ce publicase în 1777 lucrarea sa intitulată Histoire de la Moldavie et de la Valachie.

Se aduc în această lucrare o mulțime de critici — adeseori nedrepte — boierimii și domnitorilor fanarioți; se fac chiar unele descrieri pline de ironie ale obiceiurilor românești, cum este de exemplu descrierea horei — danțul acesta pe care aproape toți călătorii streini l-au admirat; el nu se poate însă împiedca de a strecura unele adevăruri, sau de a face unele aprecieri favorabile nouă. Recunoaște astfel că

„moldovencele și muntencele sunt în general destul de frumoase; ele au pielea albă, dar de obicei palidă. Se găsesc printre ele foarte puține blonde. dar un mare număr de oacheșe, cu ochii negri și bine tăiați". Iar cu privire la îmbrăcăminte Carra spune:

„Îmbrăcămintea femeilor este un fel de rochie lungă, fără cute, care li se lipeste pe corp și care se prinde cu cârlige sub sânii, așa încât această frumoasă parte a farmecelor lor se înfățișează ochiului curios al privitorului, în toată rotundimea lor".

Puțin timp după aceea călătorește prin țările românești Contele francez d'Haute-ribe, care vine din Constantinopol spre a ocupa postul de secretar particular al domnitorului fanarioț al Moldovei Alexandru Maurocordat (Firariul).

În afară de lucrarea sa (rămasă în manuscris până la 1902, când a fost publi-

(Urmare în pag. 2-a)

Casa scriitorilor

de IONEL TEODOREANU

Așa a numit ministrul Muncii, domnul M. Rălea, cu înțelepciune deliberare și senin discernământ, cea mai neaoșă operă legislativă dintre câte cunoaștem. „Casa scriitorilor” e o lege românească nu prin adopțiune și vocabular, ci prin naștere și structură. Afirm că într-o zi nu prea depărtată, și care va fi de sărbătoare în calendarul nostru legislativ, vom avea două mândri: de-a afla, prin răsunețul european și poate mondial al acestei legi, că străinătatea va recunoaște în România întâia țară unde scriitorii și-au găsit dreptatea colectivă; și de-a vedea, în sfârșit, o lege vrednică de a fi exportată tocmai în țările de unde am importat legile tinerii noastre civilizații.

Dar până atunci, e bine să aflăm despre ce este vorba; căci de știut, se știe, dar pripit, superficial și vag.

Mai multe ziare au publicat anchete și articole despre „Casa de pensii a scriitorilor”, sau despre „Pensiile scriitorilor”.

Cum asta „pensii”? Căci pensia nu-i decât un strict fenomen epilogant al lefii. Și scriitorul, în această calitate, e un liber profesionist, ale cărui venituri n'au nicio continuitate cu specificul lefii. Așa dar, în mecanismul legal, scriitorul nu poate fi pensionar, câtă vreme n'a fost salariat.

Dacă nu e pensie, atunci e ajutor de bătrânețe? Nu e nici ajutor de bătrânețe, căci atunci legea care-l institue s'ar fi numit penibil dar exact „Azilul scriitorilor”, înmulțindu-le pe-ale celorlalți nevoalnici.

Atunci e răsplată? Răsplată sunt premiile acordate meritului individual; un tratament colectiv, omogen, în funcțiune de vârstă și indeletnicire, nu poate avea acest caracter de consacrare.

Nici pensie, nici ajutor, nici răsplată. E, cum a spus cu lapidaritate și nobleță ministrul Muncii, „Casa Scriitorilor”, instituție nouă, care asimilează bătrânețea scriitorului, liber profesionist, cu bătrânețea asigurată a funcționarului, punându-i-o la adăpost, prin servirea lunară a unui venit legiferat; acest „venit” nu derivă numai din capitalizarea unui ban vărsat de scriitor în anii și'n măsura producției literare, ci mai cu seamă din ridicarea operii literare la rangul de bun obșlesc, ale cărui binefaceri trebuie să se reverse și asupra producătorului, mai ales în anii stării creatoare.

Așa dar, pentru întâia oară, o colectivitate organizată nu se mulțumește să ia act decorativ despre existența și utilitatea socială a scriitorului, prin monumente funerare, discursuri, antologii, ediții postume, premii accidentale sau titluri academice — platonice, deși măgulitoare —, ci se hotărăște solemn să-l integreze în rândurile celor pe drept ocrotiți de Stat, dându-i și lui puțința să îmbătrânească demn.

Limita de vârstă pentru intrarea în „Casa Scriitorilor” e 55 de ani. Dece? s'ar putea spune, când 55 de ani e apogeul maturității intelectuale, nu sorocul declinului. Uitați-vă prin cimitire la inscripțiile de pe mormintele scriitorilor, uitați-vă prin spitale, uitați-vă prin biografil, uitați-vă prin mahalăile orașelor, — și veți vedea cat e de patetic scurt anotimpul vieții și al rodului lor.

Dar cine e „scriitor” în sensul legii? Oricine scrie? Sau numai cei câțiva hărăziți duratei? Să ne înțelegem răspicat. „Casa Scriitorilor” nu e un „Sanctuar al genului”, dar nici o „Hală a Măzgălicilor”. Legiutorul definește astfel pe eventualii beneficiari: membrii Societății Scriitorilor români, care au zece ani de activitate continuă. Care e rostul acestei condiții complementare celei de membru al Societății Scriitorilor? Ea diferențiază circumspect pe diletanți de profesionist. Cineva care a scris în tinerete un volum-două de versuri sau de proză, a putut să ceară și să obție — justificat — titlul de membru al Societății Scriitorilor. Titlu mai mult decorativ decât eficient, căci el nu conferă drepturi, nici nu acordă privilegii. Dar intrarea în Casa Scriitorilor e creatoare de drepturi atât pentru beneficiarul direct, cât și pentru familia lui. Șatunci, cu drept cuvânt, legiutorul a cerut verificarea calității de scriitor — așa cum e conferită de Societatea Scriitorilor — printr-o continuitate minimă a activității specifice.

Zece ani de activitate neîntreruptă, definesc — generic — nu numai o vocațiune fortuită, care poate fi un accident festiv al exuberanței juvenile, dar și o muncă perseverentă, edificatoare pentru efectivitatea și durata acelei vocațiuni.

Sumele lunare plătite beneficiarilor acestei legi vor varia între 8 și 25 de mii lei. După cum se vede, un tratament optim, care acordă scriitorului un rang înalt în ierarhia socială. După ce criteriul însă se va face încadrarea într'una dintre categoriile minimale, maximale sau intermediare?

Și aci, legiutorul a fost înțelept. Evident, criteriul suprem ar fi genul. Dar ce e genul și cine și cum să-l definească? Generalul e general fiindcă are gradele concrete ale supremației ierarhice. Dar unde-s gradele genului? Bolestumul lor e să fie invizibile. Pentru contemporani, Eminescu era subalternul lui Alexandru. În pictură, supremația lui Luchian e tot o evidență postumă.

Legiutorul nu numai că nu poate defini genul, dar nici proeminența calitativă. Încadrarea după acest suprem criteriu e un deziderat legal, a cărui realizare — relativă — va fi condiționată deuciditatea, onestitatea și seriozitatea celor care vor aplica legea.

Dar acest criteriu deziderativ nu e unicul. Legiutorul a fixat un al doilea, mai concret, acesta, mai lesne de aplicat: importanța veniturilor aduse

„Casei Scriitorilor” de opera scriitorului respectiv. Așa dar succesul operii, circulațiunea ei socială, aportul ei contributiv. Evident, nu întotdeauna succesul e un criteriu de valoare. Proza romancierului, de pildă, va avea mai mare tiraj decât versul poetului. Dar venitul adus de opera romancierului hrănește capitalul care asigură și poetului, fără osebire, un tratament omogen. Această realitate contabilă nu putea fi nesocotită; legiutorul a impus-o ca factor codeterminant alături de celelalte norme.

În sfârșit, al treilea criteriu este natura și gradul sarcinilor familiare ale fiecărui scriitor; altă realitate care nu putea fi nesocotită de o lege soc'ală.

(Urmare în pag. 2-a)

CRONICA plastică

de PAUL MIRACOVICI

E un lung drum acel parcurs de d. Mütznér dela expoziția d-sale de la căminul „Regina Maria“, de acum 15 ani și până la aceea de azi dela Ateneu. Pe acea vreme, d-sa era un convins impresionist și, cu o tehnică ce ținea mijlocia între Monet și Henri Martin, pictase un impresionant număr de tablouri — toate din Japonia, unde acest neobosit călător poposise câțiva ani. Deși expoziția aceasta a fost unul din succesele importante ale carierei sale, d. Mütznér, încet, încet, a abandonat o concepție care trecuse de faza experimentală și care se îngrădea în marginele tehnicii fără să mai îngăduie întrebări. Ultimele sale expoziții, la Dalles și aceea de acum de la Ateneu, vădesc un mare interes pentru volum și pentru formă. Peisajele sunt sobre ca ton, ceea ce le dă noblețe și gravitate. D-sa a rezolvat apoi probleme de contre-jour din cele mai grele, în naturile-moarte, îndrăsnit și original compuse. Balcicul i-a inspirat cele mai multe din tablourile expuse, un Balcic transpus, înobilat de simțirea unuia dintre cei mai aleși artiști din câți avem.

Evoluția d-lui Bacalu e de asemenea interesantă. O vreme, căutările sale cromatice se înruudeau cu acele ale d-lui Tonitză, păstrând totuși o gravitate conținută în elanurile sale. Mai târziu, drumurile s-au despărțit, această gravitate a căpătat un accent care



C. BACALU: Biserica Zawka-Suceava

a ajutat și mai mult la elaborarea originalității sale, devenind interpretul cel mai emotiv al mahalalelor și melancoliei provinciale. Aciditatea unor tonuri dragi artistului, lumina care nu știi de unde vine și care pare să isvorască din lucruri chiar, dau tablourilor d-lui Bacalu un farmec cu totul nou.

Despre d. Manea am scris recent cu prilejul expoziției d-sale de la „Universul“.

De data aceasta, la Ateneu, vedem aceleași peisaje de pe Valea Rinului, din Grecia și Balcic, pe cari d-sa le evocă atât de clar ca și nudurile și interioarele despre care am spus tot binele în cronicile trecute.

La Dalles expune d-na Milița Pătrașcu. E pentru prima dată când văd un atât de mare număr de lucrări ale d-sale la un loc. Și trebuie să spun că nu mi-am putut învinge o oarecare deziluzie. Spun deziluzie pentru că am văzut lucrări — cu alte prilejuri — cari justificau cele mai pretențioase așteptări. În cele mai multe dintre portrete se resimte facilitatea, iar titlurile lor „Nuni“, „Mimi“, „Mioara“, „Figi“ nu fac decât să accentueze această impresie. Apoi, nu putem înțelege coloana din care apar busturile M. Sale Regelui și al Marelui Voevod Mihai. Intenția artistei nu e destul de clară. Dimpotrivă, portretul Reginei Maria e admirabil studiat și forma urmărită cu emoție și înțelegere. De asemenea acel al d-lui arhitect Cantacuzino e fericit stilizat, iar lucrurile mici, reliefurile sau figurinele sgarate, sunt — toate — mărturii ale unui gust ales.



Cartea străină

Charles Péguy: „Un nouveau théologien“ Jacques Chardonne: „L'amour c'est beaucoup plus que l'amour“

„Un nouveau théologien“ e o scriere postumă apărută prin îngrijirea soției scriitorului catolic Charles Péguy, ucis la începutul războiului mondial, pe frontul Marnei. E o carte de polemică a unui maestru temut al polemicii și un biciuitor răspuns la obiecțiile pe care un alt scriitor catolic, Fernand Lafitole aduse, într'un articol de revistă, celebrului poem teologic „Le Mystère de la Charité de Jeanne d'Arc“ — elocventă meditație în formă dialogată asupra Misterelor creștine, și în care marele talent al lui Charles Péguy se ridică adeseori pe culmile sublimelor poezii.

Cât de mult prețuia autorul ei această operă, apărută întâia oară, începând din 1910, în faimoasele „Cahiers de la quinzaine“, reiese din aprecierea pe care o făcea scriitorul, vorbind despre el însuși ca de un al treilea, în termenii următori:

„Va fi spre cinstea lui Péguy, că niciodată nu se va putea întreprinde ruina „Misterului“ său, fără a se condamna prin aceasta chiar, la întreprinderea de a ruina, în opera lui, însăși temelile credinței noastre“.

E cu atât mai explicabilă înverșunarea și verva pasionată a dialecticii lui, din această operă postumă, cu cât obiecțiile și rezervele veneau din partea unui catolic fervent, care-i găsisese cusurul de-a fi dat precădere „legendei“, renunțând la atitudinea critică a istoricului imparțial și refuzând mărturia documentelor spre a evoca o Ioană d'Arc supranaturală a vremurilor copilăriei, cea sfântă Ioană din istoria populară a Franței.

Dacă Péguy îngăduia unui scriitor „ateu și adânc necreștin“ ca Anatole France, să scrie despre Ioana d'Arc o carte din care aceasta apărea „asemenea cu tot ce se va vrea, afară doar de o sfântă și o martiră“, el nu putea totuși admite ca „sfințenia“ Fecioarei din Orléans să fie pusă la îndoială de un scriitor catolic, în numele criticismului atitudinii imparțiale a omului de știință.

„Pentru noi, creștinii — scria Péguy — să o spunem fără înconjur, supranaturalul și sfințenia, acestea sunt istoria,

singura istorie, poate, care ne interesează, singura istorie profundă și profund reală, și mai degrabă vom încuviința că tot ce rămâne ar fi legendă“.

Ceea ce numește Péguy „modernismul inimei“, e mult mai dăunător credinței decât modernismul intelectual al oamenilor de știință, iar dacă scepticismul a pus stăpânire pe atâtea suflete, faptul se datorește lipsei de înțelegere a Bisericii despre însemnătatea covârșitoare a misiunii ei sociale, și în această privință scriitorul francez se arată tot atât de intransigent ca și în ce privește stricta menținere a integrității dogmelor catolicismului.



Jacques Chardonne

Cât despre stilul cărții „Un nouveau théologien“, el e de calitate aceeași care i-a adus lui Péguy reputația de rară originalitate și admirație unanimă a cetitorilor: stufos și spontan, de o putere expresivă uimitoare, de o libertate și siguranță a sintaxei care leagă, peste aluviunile parantezelor revărsate pe pagini întregi, șirul neîntrerupt al ideilor, printr'o neconștientă revenire asupra lor.

Plăcerea pe care o poate da lectura

cărții „L'amour c'est beaucoup plus que l'amour“ a d-lui Jacques Chardonne, este aceea a unei regăsiri: propozițiuni sau chiar pagini întregi, dintre acelea, cari, la lectură, se înseamnă pe margine cu creionul spre a fi mai ușor regăsite, cu prilejuri pe care le bănuim apropiate și urgente, sunt aci grupate la oaltă.

Cititorul familiarizat cu literatura scriitorului francez va recunoaște, în această antologie sentimentală textele noi, de aceea întâlnite odinioară în „L'Epithalame“ sau mai de curând, în „Romanesques“. Autorul nu se sfiște să recunoască — ceea ce, de altfel, i-ar fi fost greu să conteste — că în toate cele vreo zece romane publicate până azi, același subiect: dragostea conjugală, din prima lui carte „L'Epithalame“ era reluat, cu acea stăruință pasionată a preocupării exclusive care nu reține, din bogăția stufoasă și din varietatea înfățișărilor vieții, decât răsfrângerile gândului unic urmărit în desfășurarea lui lineară. Acestei întreprinderi se datorește puternica unitate de atmosferă a romanelor chardonnienne dar și monotonia unui aer de familie lesne de recunoscut, căruia nici o adiere străină nu vine să-i turbure ostentiv puritatea.

Nu este de mirare că statornicia în preocupări a romancierului francez i-a crociat faima de specialist al amorului conjugal, și asupra acestui aspect al iubirii, atât de puțin cercetat, din pricina banalității lui aparente, subtilitatea și finețea artei d-lui Chardonne au deslușit revelații încântătoare.

Ca orice scriitor de talent real, autorul „Epithalamului“ nu a plecat dela o preconcepție în ce privește superioritatea amorului conjugal, ci dela intuiția artistică a acestui adevăr, la a cărui limpede înțelegere a ajuns, așa cum singur mărturisește, numai după ce a scris seria romanescă a cărților care i-au adus notorietatea.

Forma artistică lapidară și luciditatea reflexiunilor romancierului asupra subiectului său predilect se înfățișează astfel ca rezultatul firesc al unei maturizări armonioase, pe îndelete pregătite.

MIHAI NICULESCU

Nocturnă de nord

lui Mircea Strelinul

Ceas târziu a sunat în turnul rezimat de ceață,
și noaptea a închis porțile orașului înalt și rece
cu maini înfiorate de-altă viață,
trezind singurătăți închise 'n somn lunatic
s'asculte cum coboară 'n vie — și trece
în rame de poem al negurii descântec.

Din nemișcarea clipelor de umbră risipite
stafiile tăcerii adună timpul mort
în orologi vechi și obosite,
și-l împletesc în zodii cu razele chemării
lucerferilor altui orizont
nebănuit în zarea depărtării.

Cine-a stins toate felinarele de pe străzi?
Să nu privești nici pe fereastră gândului...
Afară-au coborât din stelele verzi
zeițele înălțimilor negurate,
ș'adune sufletele rătăcite în apele întunecului,
în așteptarea altor zori îndepărtate.

GEORGE IONAȘCU

Filă de album

E ziua ta. Grădinile-s pustii
Și palma frunzei galbenă, bolnavă, —
Iar toamna strânge 'n poala ei jilavă,
De-a-valma: flori plâpânde, bălării...

Prin cărării de marmură roșcată
Aleargă dorul meu — vultan rănit —
Și pentru-o floare de rubin topit
Se ia de piept cu toamna goliată.

Se prăvălea — lepede pe raclă —
Tăcerea peste gândul încolțit
Și inserarea - aprinde 'n sfințit
La căpătâiul lui sărac, o faclă...

E ziua ta. Cărările-s pustii
Și palma mea e veștedă, bolnavă, —
Iar toamna strânge 'n poala ei jilavă,
De-a valma: gânduri noi, doruri târzii.

MIHAIL ZAPOROJET

S. MUTZNER: Natură moartă



S. MUTZNER: Florăreasă

MANEA: Nud



CRONICA muzicală

de ROMEO ALEXANDRESCU

WILHELM KEMPPF LA „FILARMONICA“

Revenirile lui Wilhelm Kempf la „Filarmonica“ au făcut întotdeauna vâlvă. Faptul nu conține de altfel nici un motiv de surprindere, Wilhelm Kempff fiind unul din puținii pianisti dotați cu facultatea de a crea interpretări vii, spontane, atractive și esențialmente nerutinier și neconvenționale.

Tehnica lui Kempff reprezintă, într'un chip, un adevărat laborator de experiențe sonore. Dela măsură la măsură, dela sunet la sunet, compoziția plastică a rostirii muzicale se renovează. Accentuarea, coloritul, conținutul expresiv, se transformă, se reimprespătează, prind vlagă nouă și găsec neașteptate aspecte și sensuri care conlucrează uimitor să expună un text în multe ale sale nebănuite ascunzișuri și întorsături.

Wilhelm Kempff nu rămâne astfel laborantul anonim, executor al unor combinații de toți cunoscute, dar inovatorul capabil să provoace reacția dictată de sine, ori unde intervine.

Rezultatele extraordinare de variate în descripțivitate muzicală ale aplicării acestor rare condițiuni de exteriorizare sporesc prin aceea că repercutază întotdeauna și concentrarea gândului, urmărirea pas cu pas a unei străne argumentări pianistice, dedicarea întregii forțe și intuiții de redare muzicală, fiecărui moment din discursul sonor, oricât ar putea părea de neînsemnat.

Concertul în si bemol major de Mozart, mulțumită sieși, a fost urmărit cu firească încântare dar, în același timp înmănat fiind lui Wilhelm Kempff, și cu încordată participare la elocința de transmitere, atât de cercetătoare, atât de stărnitoare de muzică, atât de original și de înaintat evoluată, în a cărei posesie pianistul își are un rar privilegiu.

Seara simfonică, intensificată vi-guros în aportul ei, prin prezența lui Wilhelm Kempff, a fost și seara de întorcere la pupitrul „Filarmonice“, după vii succese dirijorale în străinătate, a domnului George Georgescu. D. Georgescu are darul să păstreze, chiar să accentueze dinamismul lucrărilor simfonice de mari proporții, fără a le face să apară greoaie, masive.

Interpretarea, energic și cald comunicată orchestrei, de d. George Georgescu, obținută în simfonia III-a de Brahms, a indicat încă odată configurația generoasă a talentului de conducere de care d-sa se bucură.

CONCERTUL PIANISTEI MARCELLA BARZETTI

Tânăra pianistă italiană Marcella Barzetti și-a asigurat, în vădit de mare măsură, simpatia auditorilor care au înțesat sala „Dalles“ la concertul dat acolo de d-sa, pentru prima oară în țara noastră. Explicarea acestui câștig de cauză artistică, nu prezintă, în tot cazul, nici o greutate.

D-ra Barzetti are, în ajutorul d-sale, calități de preț. Dintre acestea, să facem loc, la început, unei sincerități artistice remarcabile, unui temperament impetuos, unui mecanism oțelit și timpuriu acomodat cu greutatele multiple ale literaturii concertante a pianului.

Primele execuțiuni ale d-rei Barzetti au putut produce impresia unei oarecari bruschețe de atac, acidități sonore, asprimi, în nuanțele intensității.

Sonata op. 53, în do major, de Beethoven s'a resimțit în special de aceste inconveniente de execuție, pe care ar trebui să le numim accidente, căci accidente au fost, întreg programul următor fiind cu totul altfel interpretat.

Începând cu capriciosul, exigentul și minunat cvocatorul „Carnaval“ de Schumann, în care pianista a dat curs unor resurse de libertate și fantazie în interpretare, de mlădiere și finețe în joc și de simț muzical interesant, slujite cu mijloace tehnice de real brio concertant.

„Barlumi“, de compozitorul contemporan Malipiero, acel straniu și tulburător Ravel al Italiei, a primit de la concertistă delicată atmosferă sonoră și învăluitoare expresivitate.

„Toccata“ de George Enescu, pagină nobilă și majestuoasă, sugestive și ingenioasele 11 piese pentru copii, de Casella, pe care artista le-a interpretat cu vervă inteligentă și gust muzical foarte sigur și bisuri finale, au subliniat succesul d-rei Barzetti, o nimerită purtătoare a soției artistice ce i s'a încredințat, spre întărirea legăturilor culturale dintre două țări.

CRONICA DRAMATICA Cronica universitară

București

STUDIO TEATRUL NAȚIONAL: „ACOLO, DEPARTE...” roman dramatic în 10 tablouri de Mircea Ștefănescu. Regia: Ion Șahighian. Decoruri: Ion Anestiu.

Continuându-și evoluția artistică ascendentă, teatrul d-lui Mircea Ștefănescu ne aduce și de astă dată o atmosferă calmă, de înălțare și re-culegere.

„Acolo, departe...” nu a fost un spectacol la care entuziasmul publicului să fie exaltat de momente puternice și de scene tari, fie ele comice sau dramatice, dar a fost un spectacol care s'a imprimat insinuant în sufletul fiecăruia, germinând acolo în mii de gânduri.

Piesa d-lui M. Ștefănescu este mai puțin o piesă de teatru și mai mult un roman dramatizat adaptat exigențelor scenei. Dealtfel și titlul e o sugestie în acest sens. Avem de-aface cu o succesiune de tablouri legate prin firul călăuzitor al concepției autorului și nu prin dinamica desfășurării subiectului, — tablouri-momente, clipe din viața unor eroi, cari desigur au trăit intens în inchipuirea autorului dramatic.

Un alt orizont, Iluzia, dorința unei schimbări, veșnica dorință a omului, tendința de a se duce în altă parte, unde viața ar fi altfel, mai frumoasă poate, unde s'ar putea face mai puțin.

Un tânăr romancier, îndemnat de dorul schimbării, pleacă din fundul unui oraș argeșean, în Capitală și apoi, rupându-se de București se duce la Paris, sacrificând fericirea tatălui său, banii acestuia strănși prin vânzarea până și a casei părintești, sacrificând iubirea sinceră și curată a unei tinere copile, sacri-

ofelește încetul cu încetul în aspra luptă a vieții, apărând la sfârșit un om maturizat, sigur de sine, dar înfrânt iremediabil.

D. Antoniu a creat un admirabil personaj de bătrân, și în anumite scene se poate socoti mândru de creația domniei-sale.

Intr'un rol asemănător, d. Marius a secundat cu multă inteligență pe d. Antoniu.

D-nii Bălățeanu și Ion Manu, în roluri de ratați au realizat două ti-



Al. Critico

puri caracteristice, minunat de expresive.

Dintre rolurile feminine, mai puțin importante, cel mai interesant a revenit d-rei Marietta Deculescu, care a fost plină de farmec și de frăgezime, — imagine ideală a eroinei al cărei rol îl juca.

In restul interpretării d-ra Diana

Mihalcea, d-nii Balaban și Amigdalis s'au menținut în nota justă.

Regia d-lui Șahighian bună în general, cu excepția unei scene nepotrivite cu atmosfera piesei. Anume, ultimul tablou al actului I, prea pirandellian, pentru o piesă ca Acolo, departe... Pentru rest, nu avem să-i aducem decât laude.

Decorurile merită toată atenția. Sunt iscalite de Ion Anestiu.

VICTOR POPESCU

Iasi

TEATRUL NAȚIONAL: „ALLEGRO MA NON TROPPO”, comedie în 3 acte de ION MINULESCU

Fără a marca un succes excepțional, comedia d-lui Minulescu reprezentată pe scena Teatrului Național din Iași, a însemnat o experimentare destul de bizară.

Este un loc comun faptul că actorii sunt specializați potrivit temperamentelor lor, adoptând un anumit gen, o manieră corespunzătoare și adecvată cu însușirile efective ce le posedă.

Un regisor, în sensul activ al cuvântului trebuie și este obligat să țină seama de acest fapt.

În distribuția acestui spectacol am observat cu surpriză că un actor de prima mână, d. Tudor Călin este deținătorul unui rol într'o piesă specificată „comedie”, recunoscut fiind de toți faptul că d. Călin este un excelent actor de dramă și tragedie.

Piesa d-lui Minulescu prezintă interesul de a modela cu sarcasm și ironie, caracterele unei părți din

societatea noastră modernă cu toată ipocrizia și masca ei.

A scoate dintr'un aduler — unde încoronatul își mână cu o canoară adorabilă soția în brațele „prietenului”, autor dramatic, — efectele unei satisfacții publice organizată, unde simpatia se îndreaptă total către „amic” și nu către înșelăt, este desigur un merit remarcabil al comediei.

Fără prea mult relief, personajii își conduc pașii prin cele 3 acte, mânați de prejudecăți, ambiții și adesea de prostie.

D. Minulescu spune comediei sale „Allegro ma non troppo”, alegându-și efectul culminant (puțin cam forțat) în scena când omul vede cu ochii că e înșelat de soție și aman-tul ei, vrea să-i omare, dar nu poate, triumfând pehlivănia „intellectuală” a celuialți, care mimează o farsă „literară”, cu scopul de a-i demonstra că totul trebuie să decurgă în ritmul „allegro, ma non troppo.”

Conștiințioșii actori: Ștefan Ciobotărașu, Margareta Baciu și George Popovici și-au îndeplinit onorabil misiunea, neman vorbind de d. Tudor Călin: contrar așteptărilor noastre, care-l vedeau compromis pe acel admirabil interpret a lui Hamlet, într' comedie, a dovedit că prin tact și stăpânire poate trece și un asemenea gratuit examen.

MIRCEA I. ZAHARIA

Cinematografele

SCALA: „BESTIA UMANĂ”

E, în orice caz, o încercare riscată de a realiza pe ecran o operă literară care pare a nu avea nimic comun cu cinematograful. Diferențele stări sufletești prin care trece omul care a moștenit în sânge păcatele strămoșilor sunt foarte greu de redat pe ecran, astfel ca ele să pară ntu ale, neexagerate.

Jean Renoir a arătat de aceea multă pricepere în a e cinematografului reușind să realizeze o operă remarcabilă inspirată după lucrarea lui Zola.

Meritul lui Jean Renoir apare și mai mare, odată ce alte ope e literare, superioare și, în același timp, prând să aibă mai multe afinități cu cinematograful, au stat la baza unor filme cu totul nereușite.

Artificiul de care s'a folosit, de astă dată, regisorul pentru a realiza un bun film, a fost motivarea în afară de a eredității, pe care a dat-o actelor eroilor săi. Cei mai mulți eroi ai filmului sunt niște anormali, cari, dacă ar trăi liniștiți, departe de buclumul orașelor și-ar putea îndrepta defectele, s'ar putea calma. Dar ei sunt puși să trăiască în găi, în locomotive, sclavi al trenurilor sgomtoase și, mereu grăbite. Ritmul regulat al unei locomotive în mers, pare a se fi ascuns în tâmpiele eroilor, măcinându-le, nu atât prin puterea, cât prin uniformitatea lui.

Mereu, parcă aștepti ca vreunul d-inte eroi să izbucnească, la fel cum locomotiva scoate, din când în când, câte un strigăt lung și sfâșietor, pentru ca apoi să intre în noaptea aparentă a tunelelor.

Pentru a realiza cât mai bine filmul său, Jean Renoir a recurs la ajutorul lui Jean Gabin și al Simonei Simon.

Dacă Jean Gabin pare cel mai potrivit, prin jocul său care trădează o fire mereu sibuclumată, ascunsă sub o infățisare calmă, părea cel mai potrivit, pentru a inte:preta rolul din Bestia umană, Simone Simon, însă, ar putea pare nepotrivită pentru rolul ei, ce or ce o cunosc din „Lac aux dames”.

Ea, totuși, s'a arătat o actriță inteligentă, adăugând naivității lui Puck, anumite gesturi, necunoscute la ea, care trădează starea anormală a eroinei. Pentru aceasta, l-a folosit și feminitatea ei, pe care a dovedit-o și în alte roluri. Ledoux a fost minunat în rolul soțului iar Jean Renoir, însuși, a apărut într'un rol episodic.

Se găsește în acest film o scenă, care surpinde tocmai prin felul cum a văzut-o Renoir, asupra căreia vom reveni, spațiu scurt împiedecându-ne de a insista azi.

Specificăm doar că e vorba de scena omoririi Simonei Simon.

ARO: „S. O. S. TANGER”

Se deosebește acest ultim film francez, intr'atât de obișnuitele pelicule de acelaș gen, încât suntem

tentați să-l punem în fruntea filmelor franceze, în care este tratată camaraderia, apropiindu-l mult de filmele americane, asupra cărora tronează neuitatul „Bengali”.

Regisorul filmului trebuie felicitat mai întâiu pentru ușurința cu care a renunțat la orice preocupare politică, preferând să pună pe planul întâiu camaraderia, în cel mai înalt înțeles al cuvântului.

Apa e atât de frumoasă prietenia dintre cei trei ofițeri cari, în cazul unui războiu, ar deveni inamicii, încât, suntem dispuși să trecem cu vederea micile exagerări ale filmului.

Ce trei oameni, adunați în jurul copilului unuia dintre ei, iau în ochii spectatorului, proporții mari, devenind la un moment dat simbolul prieteniei. Filmul e inte:pre-

tat inteligent de Pierre Fresnay și alți doi actori pe cari regisorul a avut inteligența să-i aleagă de nații diferite, astfel ca germanul să vorbească cu accentul țării lui, iar englezul cu accent englezesc. Amuzante sunt scenele care umneză bătaia dintre marinari, pe cam și scena mesei la care la parte și copilul. Impresionant e jocul lui Ledoux, care aduce mult cu asul filmului englez, Charles Laughton.

RELUARI

Femina: Olimpiada. Un film care merită să fie văzut pentru sănătatea pe care o emană.

Carlton: Citadela. Un film superior, în care doar sfârșitul face notă disco dantă.

Regal: Retour à l'aube. Un film francez ratat.

TRAIAN LALESCU

OAMENI ȘI ANIMALE

(Urmare din pag. 1-a)

substanța ei, ci trăită cu aceeași intensitate ca și viața oamenilor. N'ar fi de prisos să spunem că omul a sălbăticit natura, a distrus animalele, răspândind groaza și durerea acolo unde pătrundea o undă de armonie și de îmbelșugată convingere.

Când distrugerile și ororile au deschis perspectiva pustirii, când natura s'a sălbăticit și omul s'a văzut amenințat de o crâncenă singurătate, de un primitivism barbar, s'a ivit totuș o schimbare. O literatură bogată, iscodită de o crudă ne-mășcare, — nu mai puțin pornită dintr'un sentiment de teamă față de civilizația tentaculară și materialistă a burgurilor, a deschis calea cunoașterii naturii. Le credem cunoscute cărțile lui André Demaison, sau cel puțin tot atât de cunoscute ca și acelea ale lui Charles Silvestre. Mai de curând, sub conducerea lui Albert Constant a apărut o „Anthologie des bêtes”, de unde se vede că un I. O. Curwood, Jacques Delamain, Rudyard Kipling, Maurice Constantin-Weyer, Georges Duhamel, pentru a nu cita decât pe cei mai cunoscuți, alături de mulți alți, au umanizat natura, și au deschis lumea animalelor cu un sentiment de patetică înțelegere.

Jean Rostand domesticise o broască, o ținea într'un mic acvariu și o purta cu el pretutindeni, la conferințe sau în vizitele din societate: un prieten devotat și înțelept, o dragoste care ar părea ciudată pentru oamenii de rând sau pentru bibliomanii îngâmfaiți în înțelepciunea abstractă a cărților. D-na Colette a scris acele „Sept Dialogues des Bêtes”, povestind cu mult umor viața lui Toby-Chien și a pisicii Kiki-la-Doucette. Pentru cine vrea să cunoască viața oamenilor și a animalelor, ar fi de mare folos să citească romanul lui Jack London „Croc-Blanc”, și nu cu mai puțin interes „Cartea dela San-Michele” a lui Axel Munthe. Sunt întâm-

plări care nu s'au mai povestit, de o caldă emotivitate, de o umană înțelegere dincolo de orice fantezie plâsmuită de dorința de a scrie pur și simplu o carte. Sunt întâmplări trăite și sufletul omului pare că a descoperit sufletul animalelor, dând relief unei vieți dramatice. Una dintre cele mai bune bucăți din literatura universală, care ne-a fermecat clipele de lectură din anii tinereții este fără îndoială povestirea lui Jack London „Construire un feu” din volumul „La perte écarlate” (trad. fran.). Atavismul ancestral obișnuște căinele cu frigid polar de 107 grade sub zero, în fața căruia omul se află aproape dezarmat. Dar între căine și om, pelerini în ghețurile peninsulei Alaska, în povestirea lui Jack London se desprinde o dramă, cu toate înțelesurile instinctive, cu acea străfulgerare misterioasă a privirii de groază care face să se transmită gândurile. „Prin simplitatea mijloacelor folosite, prin sobrietatea stilului, desprins de orice împodobire găunoasă, această operă merită cu adevărat epitetul de clasică”, spun traducătorii Paul Gruyer și Louis

Postif, și nu am rămas de loc surprins aflând că această povestire este nelipsită din cărțile didactice.

Să nu se creadă însă, că noi în aceste considerațiuni prea succinte pentru a cuprinde un capitol destul de mare, facem o deosebire între literatură și biologie. Dimpotrivă, căutăm să restabilim o legătură între două domenii care nu se exclud. Un alt fapt doveditor ni-l procură d. prof. Ion Simionescu cu opera d-sale publicată de curând, „Fauna României”. Călătorul neobosit, cercetătorul pasionat al naturii, nu descrie științific viața animalelor, ci o povestește literar și de multe ori poetic, cu o înțelegere vrednică de sufletul unui om care s'a străduit să pătrundă tainele biologiei. Ce ar fi dacă am spune că în cărțile noastre trăiește uneori un minuscul scorpion, la chip și infățisare cu cel din jud. Buzău; că termitele la Chișinău au ros tâmplăria unei case care apoi s'a prăbușit; că Vidra măncătoare de pești se domesticeste și ajunge tot atât de blândă ca și căinele, și multe altele asemenea? Acestea nu sunt curiozități, nici literatură de vulgarizare, ci vești studiate direct, cu o pătrundere științifică, și redată apoi cetitorului într'o formă și un stil de o puritate clasică. Am semnalat numai o carte de știință care în egală măsură poate fi și de literatură. Am subliniat numai legătura dintre literatură și biologie, privită sub aspectul relațiilor dintre aer și animale fără a pierde din vedere sublima umanizare din fabulele lui La Fontaine, sau din atâtea opere de reconfermare a dramei din sufletul animalelor. Se poate crede oare că La Fontaine este mai puțin om de știință decât entomologul Fabre, sau Buffon mai puțin decât un Alexandre Dumas, fie el tatăl sau fiul?..

NICOLAE ROȘU



— Mă așezi cu merele dumitale: au vezi că suntem la friptură?

